

## Bollettino ufficiale della Regione Puglia n. 171 del 28/11/2012

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE 15 novembre 2012, n. 2282

Acquedotto Pugliese S.p.A. - Revoca dell'Amministratore Unico in carica e nomina nuovo Amministratore.

Assente il Presidente della Giunta Regionale, sulla base dell'istruttoria espletata dal Capo di Gabinetto, riferisce quanto segue la V.Presidente Capone:

- nelle sedute del 6 luglio e del 4 ottobre 2012, il Collegio Sindacale di A.Q.P. spa ha formulato rilievi in relazione alla legittimità della assunzione a tempo indeterminato del dott. Massimiliano Bianco, attuale Direttore Generale della predetta società, disposta dall'Amministratore Unico con provvedimento n. 16 datata 19 ottobre 2010, con stipula del contratto di lavoro in data 27 ottobre 2010; tali rilievi sono stati integralmente condivisi dal Cons. Cinthia Pinotti, rappresentante della Corte dei Conti;
- nella citata delibera dell'A.U. si dà atto che al 19 ottobre 2010 il precedente contratto di lavoro a tempo determinato intercorrente con il dott. Bianco (stipulato il 3.3.2005 per il periodo di tre anni e prorogato di ulteriori tre anni con delib. A.U. n. 2 del 27.2.2008) aveva avuto una durata superiore al limite massimo quinquennale previsto dall'art. 10, comma 4, D.Lgs. n. 368/2001, e pertanto si disponeva di "trasformare a tempo indeterminato il contratto di lavoro del dott. Bianco, con l'incarico di Direttore Generale dell'AQP S.p.A.";
- l'Organo collegiale ed il rappresentante della Corte dei Conti hanno evidenziato la contrarietà del provvedimento e del relativo contratto rispetto a divieti imposti da norme di fonte primaria ed alla disciplina regolamentare in materia di reclutamento adottata da AQP spa, così imponendo al socio l'adozione delle conseguenti iniziative;
- le valutazioni formulate dal Collegio Sindacale e dalla rappresentante della Corte dei Conti Dott.ssa Pinotti in ordine alle illegittimità poste in essere dall'Amministratore Unico nell'instaurazione e gestione del rapporto di lavoro intercorrente tra A.Q.P. spa e dott. Massimiliano Bianco, impongono al Socio, anche in ragione della sua natura pubblica e delle finalità di interesse generale sottese ai fini istituzionali di AQP spa, di assumere tutte le conseguenti determinazioni a tutela dell'interesse della società e del Socio stesso;
- in particolare, si ritiene che le valutazioni operate dal Collegio Sindacale e dal Consigliere delegato della Corte dei Conti, che qui si intendono espressamente e integralmente richiamate, ineriscono a fatti e comportamenti che integrano gli estremi della "giusta causa" perché si proceda alla revoca dell'attuale Amministratore, Dott. Monteforte;
- tale convinzione è stata già palesata dal Socio in occasione dell'Assemblea tenutasi il 6 novembre 2012; senonché, l'opposizione dell'Amministratore Unico alla discussione dell'argomento, ritenuto estraneo all'ordine del giorno, ha precluso all'Assemblea di determinarsi sull'esercizio del potere di revoca in tale occasione;

- con nota prot. n. 133684 in data 7.11.2012, l'Amministratore Unico ha convocato il Socio Unico in Assemblea Ordinaria per il giorno 15.11.2012 (e, in seconda convocazione, per il 16.11.2012), ponendo al primo punto dell'OdG il seguente argomento: "Provvedimenti conseguenti ai rilievi svolti dal Collegio Sindacale in relazione alla conversione a tempo indeterminato del rapporto di lavoro con il Dott. Massimiliano Bianco: eventuale revoca dell'Amministratore Unico e nomina del nuovo organo amministrativo, con determinazione della durata in carica dello stesso e dei relativi compensi";
- i fatti e i comportamenti oggetto dei rilievi del Collegio Sindacale e del rappresentante della Corte dei Conti evidenziano una grave mancanza di diligenza amministrativa e che hanno esposto il socio a censure, riportate con grande clamore dalla stampa, lesive della sua immagine;
- deve inoltre osservarsi che la Regione Puglia è venuta a conoscenza delle modalità con le quali l'AQP ha proceduto all'assunzione a tempo indeterminato solo all'esito della seduta del Collegio Sindacale del 6.7.2012 e sulla scorta dei rilievi critici formulati dall'Organo di controllo;
- risulta, così, gravemente compromesso il rapporto fiduciario che deve sussistere tra Socio e Società, da un lato, e Amministratore, dall'altro. A tale riguardo, va infatti sottolineato come l'Amministratore Unico abbia in un primo tempo adottato il provvedimento della proroga di ulteriori tre anni del contratto a tempo determinato del dott. Bianco, così provocando le condizioni della nullità del termine apposto al contratto stesso, la cui durata non poteva superare i cinque anni (art. 10, comma 4, D.Lgs, n. 368/2001). Poi circostanza che il Collegio del Sindaci non ha mancato di stigmatizzare ha fondato su tale provvedimento illegittimo la ulteriore decisione (altrettanto illegittima) di convertire il contratto a termine in esame in contratto dirigenziale a tempo indeterminato. Sotto ulteriore profilo, va considerato che l'ing. Monteforte, al momento della sottoscrizione del contratto a tempo indeterminato con il dott. Bianco (27.10.2010), era a conoscenza del fatto che il Socio aveva già deciso di attribuire all'Assemblea la competenza a nominare il Direttore Generale, in virtù delle modifiche dello Statuto che erano già state approvate dalla Giunta Regionale con deliberazione n. 2257 del 26.10.2010 (in seguito approvate dall'Assemblea di AQP in data 3.11.2010). Pertanto, elementari ragioni di correttezza nei rapporti con il Socio unico avrebbero quantomeno richiesto che quest'ultimo fosse informato, con chiarezza, sia dello stipulando contratto sia di ragioni, modalità e termini della stipula;
- risulta acquisito in atti parere dell'Avvocatura regionale reso con nota n. 11/L20958 del 14 novembre 2012, che conferma le criticità rilevate dagli organi di controllo e la loro idoneità a ritenere compromesso il rapporto fiduciario con l'Amministratore Unico;
- sia pure con il rammarico derivante dal lungo rapporto di collaborazione intercorso con l'ing. Monteforte, si ritiene che in occasione dell'Assemblea convocata per il 15.11.2012 (ed in seconda convocazione per il giorno successivo) debba essere proposta e deliberata la revoca per giusta causa dell'ing. Monteforte dalla carica di Amministratore Unico;
- nel contempo, è necessario procedere alla nomina del nuovo Organo amministrativo;
- a tali fini, si ritiene opportuno confermare la scelta di insediare al vertice di AQP S.p.A. un Amministratore Unico;
- nel contempo al fine di corrispondere all'indirizzo generale del contenimento della spesa imposto dal Presidente e dalla Giunta Regionale, nonché dal Consiglio Regionale attraverso il più recente corpus normativo regionale - appare opportuno definire una congrua riduzione del compenso da riconoscersi all'Amministratore Unico, in misura anche superiore agli indirizzi nazionali;
- tale indirizzo di riduzione può formalizzarsi nella definizione di un compenso annuo di euro 120.000,00 oltre un'indennità di euro 30.000,00 da corrispondersi al conseguimento di risultati da fissarsi in una prossima Assemblea;
- si ritiene che tutti i requisiti di qualificazione necessari per l'assunzione dell'incarico sussistano in capo all'ing. Gioacchino Maselli, alla luce dei rilevanti profili di competenza ed esperienza attestati dal suo curriculum vitae;
- si ritiene che la scadenza dell'incarico possa essere fatta coincidere con l'approvazione del Bilancio dell'esercizio 2014;

Copertura finanziaria ai sensi della L.R. n.28/2001 e s.m.i.

La presente deliberazione non comporta implicazioni di natura finanziaria sia di entrata che di spesa e dalla stessa non deriva alcun onere a carico del Bilancio Regionale.

La presente proposta di deliberazione viene sottoposta all'esame della Giunta Regionale ai sensi dell'art.4, comma 4, lett.a), g) e k) della l.r. n.7 del 4.2.1997;

Il V.Presidente relatore, propone alla Giunta Regionale, sulla base delle risultanze istruttorie come innanzi rappresentate, l'adozione del conseguente atto finale.

## LA GIUNTA

Udita la relazione del V.Presidente della Giunta Regionale;

Vista la sottoscrizione posta in calce al presente provvedimento dal Capo di Gabinetto del Presidente della Giunta Regionale;

A voti unanimi espressi nei modi di legge DELIBERA

Per le motivazioni espresse in narrativa, che qui di seguito si intendono integralmente riportate:

- di prendere atto ed approvare la relazione del V.Presidente;
- di condividere la determinazione di proporre e deliberare in occasione dell'Assemblea fissata per il 15.11.2012 (ed in seconda convocazione per il 16.11.2012) e comunque nella prima occasione utile la revoca per giusta causa dell'ing. Monteforte dall'incarico di Amministratore Unico di AQP S.p.A. e la nomina, in sua sostituzione, dell'ing. Gioacchino Maselli, nato a Bari il 20 luglio 1943 ed ivi residente Via Giulio Petroni, 117/B, stabilendo che l'incarico scadrà in coincidenza con l'approvazione del Bilancio dell'esercizio 2014 e che il compenso spettante all'AU va determinato come in narrativa;
- di delegare l'Assessore prof.ssa Marida Dentamaro, a partecipare all'Assemblea dell'AQP S.p.A. convocata per il 15 novembre 2012 in prima convocazione e per il 16 novembre 2012 in seconda convocazione, per attendere alle attività deliberate nel presente atto;
- di notificare il presente provvedimento al Servizio Personale;
- di pubblicare il presente provvedimento sul B.U.R.P.

Il Segretario della Giunta Il Presidente della Giunta Avv.Davide F.Pellegrino Avv.Loredana capone